

濕漉漉你敢唔敢買？藥房業界斥「無王管」

口罩傾銷 生果檔賣 走鬼檔賣

早前「一罩難求」，但隨着市面口罩供應增加，售價應聲回落的同時，售賣點亦愈來愈「騎呢」。大公報記者連日追訪，發現街上多了不明來歷的口罩出售，連生果檔及街邊「走鬼檔」都加入售賣行列，當中不少貯存口罩地方污穢又潮濕，衛生成疑。更有聲稱是三層外科口罩，實際只有兩層呢人。藥房業界直斥「離譖」，惟現時香港沒有對口罩零售點設限制，變相「無王管」。消委會呼籲市民應光顧信譽良好的商戶。

新聞追蹤：口罩系列二

大公報記者 方學明



「300蚊兩盒，170蚊一盒，全港最平，有買趁手，三層外科口罩。」上水龍琛路一個街邊生果檔職員，指着放在發泡箱蓋上的多盒盒裝口罩叫賣。

後巷攤檔糞渠包圍

現場是兩幢舊式唐樓之間闊約五米的「冷巷」，四周是大廈外露的「屎渠」喉管，及附近食店排煙出風口；「冷巷」內只有這生果檔擺賣，現場環境潮濕，兩個職員忙於將生果取出陳列和不斷加水，同一時間又從一個濕漉漉的紙皮箱取出多盒口罩擺賣。

該生果檔兩個多星期前已開始兼售口罩，記者連日追蹤，口罩初時每盒50個裝售220元，近日不斷割價求售，先跌至200元及190元，上周五（28日）已減價至170元。「我哋全部現貨，三層外科口罩，土耳其入口，出面賣緊300幾蚊，我哋以成本價擺出嚟賣。」職員對記者推銷。

口罩僅兩層 部分有霉跡

記者拿起其中一盒口罩觀察，發現表面包裝濕漉漉，職員解釋：「冇問題，係我隻手濕之嘛，所以個盒咪濕囉！」但當時口罩是和濕潤的車厘子等生果放在一起，包裝盒被擠至變形，部分口罩外露。

記者追問口罩如何抵港，會否被人魚目混珠等，職員好不耐煩地說：「買就買

，唔買就算，問咁多做乜？」

記者買了一盒口罩，發現內裏並非如職員所說是三層外科口罩，而是兩層；當中部分更懷疑有霉跡。另外，口罩包裝沒有列出「ASTM」、「BFE」、「PFE」、「VFE」等標準。

醫學會傳染病顧問委員會主席梁子超

醫生接受《大公報》查詢表示，口罩遇潮後很容易滋生真菌，會破壞口罩過濾功能，等同已經「作廢」，他不建議使用。

市面豈止生果檔賣口罩，旺角花園街

及西洋菜南街有不少街邊「走鬼檔」，一樣有口罩出售。有花園街小販聲稱是印尼

入口，每盒200元，「出面藥房賣緊380蚊，我賣200蚊平到笑，轉頭就有冇。」

記者要求查看口罩，小販馬上打開口罩包裝，再拿出多個口罩展示，之後逐一放回盒內

，認真嚇人。



▲口罩持續跌價，小販檔所售盒裝口罩上
周售價為220元一盒，現已減至170元

旺角



▲店東即場打開口罩包裝讓記者檢查，懶理污染



罩無問題
口罩放在生果上，包裝濕漉漉，檔主竟說正常，聲言口

業界促列醫療品規管販賣

【大公報訊】聽到連生果檔都有口罩賣，港九藥房總商會理事長林偉民大呼：「離譖！」他說，「第一唔知口罩邊到嚟，第二出咗事冇得追查，我希望政府規管口罩只可註冊藥房賣。」他建議當局參考澳門及台灣等地的做法，將口罩等個人衛生用品列作醫療用品，只可在註冊藥房等零售點出售。

消委會：須注意商戶信譽

食衛局及商經局發言人均表示，現階段對上述議題沒有回應。衛生署發言人指出，由於口罩屬消費品，並非藥物

，不屬受監管用品之列。

消委會發言人指出，市民不論透過實體店或網上購買口罩，必須注意商戶口碑信譽、供應來源等是否符合相關產品標準。目前市面部分口罩產品聲稱符合美國材料和試驗協會標準F2100-11，歐洲標準EN14683或台灣標準CNS 14774等，消費者可作選購參考。

海關發言人稱，一月底展開「守護者」全港大規模檢視出售外科口罩特別行動，截至上周末，共巡查超過18000次零售點，試購80多個樣本，當中40個通過含菌量測試，其餘仍在進行中。

外科口罩 中層最關鍵

【話你知】醫用口罩一般有三層。外層是具有防水功能的不織布，用作阻隔他人的飛沫；中層是具有過濾功能的熔噴布，防止細菌及黏附有病毒的微粒穿透；內層是具有吸水功能的不織布，防止飛沫噴出口罩之外。熔噴布最

關鍵，其纖維密度多少，足以阻隔微粒穿透數量，亦具靜電效能，將微粒吸附表面。不過，有廠商偷工減料，例如口罩只由兩層不織布層組成，失去中間熔噴布，亦有三層都是不織布，根本沒有過濾功能，專家建議應去信譽良好的藥房選購口罩，有懷疑便不要買。

公務員復工 彈性上班午飯分流

【大公報訊】記者郝壽報道：公務員過去一個月在家辦公，昨日陸續復工，政府採取多項保障措施，多名司局長紛到轄下部門了解復工情況。

在金鐘政府總部，公務員均戴口罩返工，部分更戴眼罩，所有人進入政府大樓及辦事處前須量體溫。各政府大樓及辦事處放置搓手液及消毒地氈，並加強清潔升降機、扶手電梯等公用設施。

公務員陳先生認同應復工，在辦公室會戴口罩及勤洗手。亦有公務員表示，所屬部門派口罩供上班時使用，平均每人每日一個口罩，主管亦採購酒精搓手液等防疫用品供大家使用。政府人員協會主席馬志成則稱，有部門採取彈性上班時間，減少員工在繁忙時段迫車。

午飯時段，公務員都避免聚餐，有人買外賣飯盒回辦公室吃，有人乾脆到附近公園吃，有些部門安排同事分流用膳，吃飯時也盡量保持距離。

進入大廈要量體溫

多項公共服務亦逐步恢復。運輸署牌照事務處恢復開朝九晚五，進入



▲公務員戴口罩返工，進入政府大樓及辦事處前須量體溫

均須量體溫，不少已預約市民等候，但室內有點侷促，梁先生坦言都擔心感染，但汽車牌照到期，只有趕來申續。政府現時以預約、收集箱、派籌等措施，限制同時段的訪客人數。

灣仔稅務大樓貼出告示，所有內進均須戴口罩。有市民交商業登記費及印花稅時，發現提供服務的櫃位較以往多，認為有利分散人流、減低傳染風險。不過，部分公共服務仍未恢復，有市民到家事法庭辦理離婚手續時「摸門釘」。

公務員事務局局長羅智光強調，防疫是政府首要工作，但因應社會運作需要，有必要逐步有序提供更多公共服務。食物及衛生局局長陳肇始表示，公務員復工決定獲袁國勇等專家同意，亦採納了專家的防疫建議。

法新社

27

稅務大樓

27

公務員戴口罩返工，進入政府大樓及辦事處前須量體溫

法新社

27

稅務大樓

27

公務員戴口罩返工，進入政府大樓及辦事處前須量體溫</